

# 宜宾三江新区创业芯城

□ 张航 杨波 侯云春

宜宾三江新区,是四川省首个省级新区,被宜宾视为建成“全省经济副中心”和“成渝地区经济副中心”的“动力之芯”和“核心引擎”,承载着省委寄予打造“长江上游绿色发展示范区、创新型现代产业集聚区、国家产教融合建设示范区、四川南向开发合作先行区”的使命和期许。

自挂牌以来,三江新区锐意进取,活力迸发,涌动着“速度与激情”:去年,GDP、规上工业产值、进出口增速在4个省级新区中排名第一,核心区临港经开区在全国218个国家级经开区的综合排名中跃升至35名;今年以来,三江新区继续快速发展,刚刚过去的一季度,GDP增长41.9%、规上工业总产值增长65%、固定资产投资增长39.4%、进出口贸易总额增长83%。

强劲的发展势头让三江新区锚定更高目标:到2025年,GDP突破1000亿元,城市建成区面积突破65平方公里,常住人口突破55万人,建成长江上游沿江第三个国家级新区。



蓬勃发展的宜宾三江新区

## 动力之芯 全链打造世界级锂电产业集群

西南腹地,川滇黔三省结合部,岷江、金沙江、长江三江交汇处,拥有2200多年建城史的长江首城宜宾,正涌动着蓬勃发展的力量。

在三江新区东部产业园的“四川时代”项目建设现场,数百台各类工程车辆同时作业,热火朝天的建设场面,屡屡让来者惊叹——这里正是全球动力电池制造领军企业、宁德时代的全资动力电池项目。仅一年多时间,一期项目主体工程就已全面完工,高效、专业的政务水平和雏形初现的产业远景,让宁德时代继续加码投资,2期、3期……6期!据宁德时代新能源科技股份有限公司相关负责人介绍,自2019年12月以来,宁德时代三次追加宜宾建设动力电池项目,总投资320亿元。“随着四川时代1-6期项目的投产,宜宾将成为全球新能源动力电池重要的生产基地之一。”

龙头来了,产业链配套企业接连跟进落户。时代吉利、长盈精密、美达等众多锂电领域上市公司及知名企业,相继在东部产业园区建厂。

不只是产业链的“纵向”配套,产业间的“横向”协同也在园区内变得日趋紧密。

宜宾早先布局的汽车产业园,无疑成为锂电产业最为亲密的“伙伴”之一。产业园内已落地凯翼汽车、奇瑞新能源汽车、奇瑞商用车3家整车企业,和30余家新能源汽车三电核心企业、汽车零部件企业。其中,凯翼新能源汽车、宜宾轨道交通产业的引领企业——四川省中车铁投轨道交通公司生产的智轨电车,均采用宁德时代时代的锂电池。目前,宜宾锂电、汽车、轨道交通产业,已形成“内有完善产业链、外有品牌影响力”的龙头带动全产业链融合发展格局。

宁德时代落户也带动宜宾市县域经济向好快速发展。江安县就围绕先进锂电材料、先进电极、电解液、隔膜等新能源电池材料,全力打造锂电产业基地。目前,宁德时代、苏州天华超净、广州国光电器、江苏国泰、宜宾天原等国内知名上市公司已在江安布局锂电材料项目。“依托落户的锂电产业项目,江安园区将与三江新区协同配套合作,助力宜宾打造世界级锂电产业集群。”江安县工业园区有关负责人表示。

时下,新能源汽车迅猛发展,迎来发展风口,宜宾三江新区打造世界级锂电产业集群,为全球汽车企业提供先进动力电池的同时,也为新区开张装上了强劲的“动力之芯”。

## 产业之芯 “4+4”产业夯实新区发展之基

锂电产业,只是宜宾“聚焦产业链、培育新动能”,推动

## 数读三江新区 >>

# “四组数字”感受三江新区青春脉搏

### 1+1

前一个“1”是指四川第一个省级新区。“一带一路”建设、长江经济带发展、新时代推进西部大开发形成新格局、成渝地区双城经济圈建设等国家战略在此交汇,“一千多支、五区协同”“四向拓展、全域开放”战略部署在此叠加。宜宾三江新区规划面积389平方公里,辖6个街镇,拥有国家级临港经开区、综合保税区、农业科技园区、高新区、保税物流中心(B型)、国家临时开放口岸、中国(四川)自贸试验区宜宾协同改革先行区等众多开放平台,现有常住人口30万人。

### 2+2

前一个“2”是指“宜宾双城”,即大学城、科创城。三江新区作为全国首批、西南唯一的国家产教融合型试点城市的核心区和大学城、科创城的承载区,3年多时间,引进四川大学、电子科技大学、西南交通大学等10所高校,成立马克·列文等2

### 1+1

个诺贝尔奖专家工作站,建成宜宾同济汽车研究院等12所产研院,欧阳明高、邓中翰院士工作站入驻,成功申创西南互联网、引领2个国家级孵化器(全省共5个),获评国务院第三批“双创”基地。

### 3+3

前一个“3”是指三江汇流生态美。三江新区位于长江航道零公里处,境内长江、金沙江、岷江三江汇流,龙头山、金竹山、琴山三山环抱,杜甫、苏东坡、黄庭坚、陆游等文人墨客在此驻足留下千古名篇,奔流不息的大江润泽、峥嵘岁月的弥久雕琢,孕育了美轮美奂的自然山水,传承了璀璨悠久的历史人文。

### 2+2

后一个“2”是指“铁、公、水”三港融通交通便利。宜宾是全国63个综合交通枢纽城市,50个铁路枢纽城市,66个区域级

先进制造业集群发展的一个样本。

四年多来,宜宾市“产业发展双轮驱动”战略的实施,让三江新区逐渐形成电子信息、装备制造、新材料和生命健康四大先进制造业产业集群。

其中,以智能终端为代表的电子信息产业,落地华为、极米、朵唯等205个企业,去年生产手机近7000万台,同比增长24.4%,带动全市电子信息产业主营业务收入327.1亿元,同比增长83%,规模居全川第三;实现进出口总值127.5亿元,同比增长78.4%。

今年1-4月,49家外贸型智能终端企业实现进出口总值41.9亿元,增长71.8%,占同期宜宾外贸的67.9%。其中出口手机20.75亿元,大幅增长72%,占同期四川手机出口总值的84.2%,并呈现出量稳值增效益增强、产业升级产品提质、范围拓展门类齐全等特点。

在汽车、轨道交通为代表的高端装备制造产业领域,汽车产业已落地了凯翼汽车、奇瑞新能源、奇瑞商用车3家整车企业和13个零部件配套项目;轨道交通产业则建成5万平方米的总装车间、中心仓库、智轨试验场,全球首条智轨快运系统运营线运行良好,去年共吸引180多个代表团前来考察对接。

目前,以四大先进制造业产业集群为引领,三江新区正加快发展2000亿电子信息产业,打造国家新型工业化特色示范基地;加快发展2000亿锂电材料产业,打造全球最大动力电池生产基地;加快发展1000亿装备制造产业,打造全国最大智轨快运系统产业基地和西南地区重要汽车产业基地;加快发展500亿生命健康产业,打造国家级医用卫生产业基地。

同时,三江新区围绕现代服务业和先进制造业深度融合,数字经济、枢纽经济、平台经济、休闲经济四大服务业形态,着力培育更优的新经济、新业态。如着力发展现代金融,打造成渝地区金融创新示范区;发展港航物流,打造区域现代物流中心;发展会展经济,打造区域国际会议会展中心;发展数字经济,打造区域大数据中心等。

## 企业之芯 强化服务打造一流营商环境

2016年以来,三江新区签约来自广东和浙江的项目共计122个,包括长盈精密、朵唯、康佳、时代吉利、吉利整车等重大项目。

一段时间以来,大项目不断落地、资金不断投入,三江新区的节奏可谓无声处起惊雷,令人们惊讶。

有看得见的惊讶,还有看不见的惊讶。2016年底,首批落户宜宾的智能终端企业,时任深圳市朵唯科技公司董事长何明寿,在与宜宾市委主要负责人见面仅两小时,就决定

将公司迁往宜宾。

打动他的是“宜宾高度”:宜宾市委主要负责人告诉他,宜宾发展智能终端产业,不是引进几家龙头企业就完事,而是要围绕产业进行全产业链引进、扶持和打造。“这种发展的决心与远见,比优惠政策更重要。”

让他惊讶的还有“宜宾速度”:仅用28天,当地就出台了《支持智能终端产业发展的若干政策》;

85天,智能终端产业园(一期)标准化厂房35万平方米主体工程封顶;

141天,“宜宾造”首批智能手机正式下线;

145天,四川大学宜宾研究生院建成……4年间,引进10所高校,宜宾大学城拔地而起,在校大学生5万人,成立马克·列文等2个诺贝尔奖专家工作站,建成宜宾同济汽车研究院等12所产研院,欧阳明高、邓中翰院士工作站入驻,吴锋院士新能源锂电材料创新中心落户,超过200个“产学研”项目在同频共振间不断开花结果……

此外,承诺的全产业链招商同步展开——仅朵唯的上下游企业就过来了十多家,若干其他制造企业以及配件供应、研发、设计企业也紧随其后。

重要的还有“宜宾力度”。为了让外来企业有“家”的安心感,企业从落户时的工商登记、用工招聘,到投产后的水电气以及交通班车等问题,都由园区统筹解决,招商部门还把对企业的“保姆式服务”升级为“终生管家、贴身保姆”。

“桃李不言,下自成蹊”。随着宜宾发展新兴产业的决心和优质的营商环境传扬开来,一大批智能终端企业扎根三江大地,不断发展壮大。朵唯也将在深圳的总部搬迁至宜宾,并建成四川朵唯智能云谷,“一个企业想要拥有未来,必须要和代表未来的城市在一起。”何明寿指的“未来”,是宜宾市委、市政府与时俱进,着眼于产业提质增效的“大学城、科创城”双城建设,让产业在“从无到有”的基础上,实现从“1”到“群”的人才基础、创新环境。

三江新区的“新”,还有环境之新。“要仰首是蓝天,俯身有碧水,推窗见绿荫。”据了解,根据新出炉的国土空间规划,三江新区严格限定未来15年30%的国土空间开发上限,将70%的面积留绿,建最美新区。

目前,三江新区对标建设国家级新区和高质量发展样板区的目标,紧盯基础教育、医疗卫生、文化休闲、城市公园等十大板块,全面实施总投资164.9亿元的民生基础设施补短板“两年攻坚”行动。

“民生幸福与经济发展相辅相成,不只是群众关心,前来投资的企业家、投资者同样十分关心。”三江新区党工委有关负责人说,新区将坚持对标“最高、最好、最优”,为企业、人才、群众提供宜业宜居宜人的产业、人才、政务环境等,“始终以优厚的政策、有力的保障、贴心的服务,让投资者放心投资,让企业家安心创业,让在新区工作生活的所有人舒心生活。”

## 宜宾三江新区抛出12大惠企政策 诚邀东部企业西进共享发展红利

5月18-19日,“共享发展机遇 同创制造未来”四川制造业投资推介会走进广东深圳、浙江杭州。会上,来自万里长江第一城的宜宾三江新区,向广大投资者、企业家全景展示了四川省首个省级新区的发展优势、产业规划和发展机遇,让与会嘉宾感受了三江新区的青春脉搏与成长动力,并诚挚邀请企业家来新区投资、兴业、创业,共享新区快速发展的红利。

“奋进三江新区潜力无限,开放三江新区商机无限,投资三江新区前景无限。”宜宾市副市长、三江新区党委书记陶学周在推介会上说,三江新区是宜宾建成“全省经济副中心”和“成渝地区经济副中心”的“动力之芯”和“核心引擎”,作为全省唯一上榜全国营商环境热力之城50强的地级市核心区,三江新区已制定12个最接地气、最懂企业、最能留住人才的惠企政策,形成“终身保姆、贴身管家、私人定制”的服务机制,诚挚邀请广东、浙江企业家到新区考察调研、投资兴业,三江新区将以最高的礼遇、最优的平台、最好的政策和最贴心的服务,让企业家创业更加安心、工作更为舒心、发展更有信心。

当下,三江新区的快速发展,成为了东部企业西进投资的热土。产业上,华为、极米、朵唯等205个智能终端企业落地生根,中国中车、吉利汽车、奇瑞汽车、凯翼汽车等装备制造企业蓬勃发展,以宁德时代为龙头的动力电池产业加速集聚……

2016年以来,宜宾实施“产业发展双轮驱动”战略,选择智能终端产业作为宜宾发展的首个新兴产业,开启了和广东企业深度合作的序幕。5年来,作为智能终端产业的集中承载地,三江新区的签约项目中来自广东的共有118个,主要有长盈精密、朵唯、京龙、酷比、苏格、天珑、康佳、一电航空等重大项目,协议总投资492亿元,全面达产后预计年产值可达1600亿元,解决就业人数8.8万人,年上缴税收21亿元。

作为首批来宜宾投资的智能终端企业,四川朵唯智能云谷有限公司在三江新区得到了迅速发展,从租用政府修建的标准化厂房起步到自建产业园区投用,仅用了2年时间。2020年,完成工业产值57.9亿元,较2019年同期增长159.64%,带动本地就业4100余人。公司董事长何明寿说:“一个企业要想拥有未来,应该去找到一个代表未来的城市。宜宾,天时、地利、人和俱备,选择了宜宾三江新区,就选择了美好的未来。”

在三江新区涪溪智造城的繁忙工地上,时代吉利年产能12GWh动力电池宜宾项目正在加紧施工,该项目由集汽车整车、动力总成、关键零部件设计、研发、生产、销售及服务于一体的全球化企业吉利控股集团,和全球动力电池龙头企业宁德时代“强强联手”合作,携手共同打造建设中国西部新能源产业基地。

参加推介会的南京鑫瑞包装有限公司董事长王志和说,公司是跟世界500强企业做包装一体化的企业,听了三江新区的推介很振奋,三江新区投资环境、人文环境非常好。目前,三江新区宁德时代、吉利集团等龙头企业都过去了,公司已紧跟龙头企业脚步,到三江新区投资,公司5月份已经注册,6月份将和宁德时代做产业配套。

“三江新区建了大学城,十所高校已经入驻,我们作为一个研发设计型公司,有了人才支撑,对企业发展很有利。”四川易景智能终端有限公司董事长孙斌说,三江新区环境非常好,比较适合居住,良好的营商环境让企业很早就享受到了贴身管家、终生保姆的服务。

2018年8月易景和宜宾临港(现三江新区)签约投资,在宜宾打造智能制造基地和西南研发中心。2019年6月在过渡厂房启动SMT制造,2019年底前单月突破100万片,2020年开始启动整机生产制造并加大了过渡厂房面积,目前有7条SMT线,10条组包线,已开始为传音、TCL、中兴、创维、国家电网以及海外的100多个国家和地区提供手机、平板、手表、物联网模块、执法仪、智能头盔等多品类产品,自投产以来连续2年翻番。孙斌说,“有了宜宾智能制造基地的支撑,易景实现了从单一研发,到研发设计制造一体的转型升级。”

三江新区是宜宾的竹产业名片,也是宜宾竹产业研究和展示的高地,建有宜宾竹产业研究院、竹文化公园、竹子博物馆、龙头山竹子公园等。宜宾市政府副秘书长、宜宾林竹产业研究院首席专家余学军,千里迢迢从浙江农林大学来到西部长江首城,扎根宜宾大地,帮助宜宾发展竹产业。他说,“宜宾有很好的竹资源,这是浙江不具备的。我们将积极发扬竹子坚韧不拔不断超越的精神,把科学的种竹技术和浙江经验带来宜宾,助力宜宾打造千亿竹产业,建‘中华竹都·最美竹海’。”

(杨波 刘琳 何羽佳 苏俊 鲍安华)



宜宾大学城



三江新区智能终端产业园

(本版图片由宜宾三江新区提供)